

М. Д. Эльзон

Р. Я. Минаш — сотрудник Государственной Публичной библиотеки

Раиса Яковлевна Минаш родилась 9 июня 1898 г. в Киеве в семье строителя-подрядчика. В 1908 г. с 8 лет, «свободно владея немецким и французским», была принята в подготовительные классы частной женской гимназии М. И. Левандовской. В 1915 г. из-за угрозы взятия Киева австрийскими войсками семья переехала в Евпаторию, и в 1916 г. Р. Я. Минаш окончила 8-й (педагогический) класс местной казенной гимназии. Осенью того же года поступила на юридический факультет Киевских высших женских курсов. После первого семестра, убедившись в отсутствии призвания к юриспруденции, перевелась на естественнонаучный факультет, но не окончила его. С декабря 1918 г. жила в Одессе, в 1919–1920 гг. служила библиотекарем в библиотеке Общества приказчиков-евреев. В 1920 г., выйдя замуж, переехала в Симферополь. До 1935 г. воспитывала сына, зарабатывала переводом медицинских статей (публикации без упоминания ее имени), машинописными заказами [1].

В 1935 г. поступила на работу в Научную библиотеку Ленинградского государственного университета. Занималась организацией обменного фонда, книгообменом (как внутрисоюзным, так и международным).

В июне 1938 г., по ее словам, приглашена в Публичную библиотеку для организации внутрисоюзного книгообмена. Зачислена в Библиотеку 15 июня на должность библиотекаря 1-го разряда Отдела комплектования [1].

Всю войну провела в Ленинграде. Во время блокады входила в группу сотрудников Публичной библиотеки по спасению «бесхозных библиотек» [2]. 1 августа 1942 г. переведена на должность главного библиотекаря. Приказом наркома просвещения 15 августа 1942 г. Р. Я. Минаш, наряду с другими, объявлена благодарностью [3].

В 1946 г. возглавила сектор международного книгообмена. Аттестация 1951 г. «выявила профнепригодность» Р. Я. Минаш («превратилась в ремесленника-практика и отстала от требований сегодняшнего дня»), учитывая, что она не имеет высшего образования и отказалась поступить в институт, комиссия признала дальнейшее ее использование в Библиотеке «невозможным». Уволилась из Библиотеки по собственному желанию с 19 февраля 1951 г. [1].

Награждена медалями «За оборону Ленинграда» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945»; занесена в «Книгу Почета» Публичной библиотеки.

Список источников:

1. Архив Российской национальной библиотеки. Ф. 10/1 (1948, 1951).
2. Михеева Г. В. «Мы вместе назывались Ленинград...» (Сотрудники Российской национальной библиотеки в годы блокады Ленинграда) // Библиотековедение. 2014. № 2. С. 70–76.
3. Михеева Г. В. Российская национальная библиотека в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). СПб., 2020.